

致辭

立法會：財經事務及庫務局局長在立法會會議上就 「減輕中產人士經濟負擔」動議的議案開場發言 (只有中文)

2011年11月2日(星期三)

以下為財經事務及庫務局局長陳家強今日(十一月二日)在立法會會議上就「減輕中產人士經濟負擔」動議的議案的開場發言：

代主席女士：

首先，我感謝劉江華議員今天提出這項議案。在財政司司長着手擬備二〇一二至一三年度《財政預算案》之時，立法會討論這項議案，有助我們進一步了解議員和市民對預算案的期望。

我們曾於八月及九月分別約見議員、學者、智庫、財經機構、社區人士等，就《施政報告》和《財政預算案》支出部分徵詢意見。各界積極提出了多項建議，而行政長官亦已在《施政報告》中作出回應。財政司司長會在十一月下旬開始就《財政預算案》收入方面進行諮詢，我希望各界能繼續踴躍提出意見。

劉議員的議案提到中產人士的經濟負擔，我理解這是不少市民關注的問題。我們非常認同中產人士對社會作出重要的貢獻，對香港多方面發展也有很大的承擔。因此，行政長官上月出席《施政報告》答問大會時，亦一再重申政府不會忘記中產人士對社會的貢獻，也不會忘記協助中產階層。今天我希望能多聽議員就這方面的具體建議。

此外，劉議員指出本港面對外圍市場不明朗因素，通脹持續惡化，存在逆轉的風險。正如財政司司長上星期在立法會就行政長官《施政報告》致謝議案辯論致辭時表示，今年以來，外圍經濟環境的不利因素不斷增加。雖然上半年香港經濟表現理想，本地生產總值按年實質躍升百分之六點三，失業率亦跌至百分之三點二，為十三年來的低位，然而，外圍經濟環境近數月來急劇惡化，已直接影響香港的外貿表現。美國經濟在失業高企、樓市不振及去槓桿化過程的制肘下，復蘇進程仍然不穩定；加上歐元區個別國家的主權債務問題近期再度惡化並引起全球金融市場波動，都對香港整體經濟和就業情況構成負面影響。

在通脹方面，市民繼續面對通脹壓力。我們預計二〇一一年全年基本通脹率會稍低於百分之五點五。政府相當關注本地通脹情況，今年年初發表的《財政預算案》提出了多項措施，例如代繳公屋租金、發放額外綜援及公共福利金、提升免稅額、差餉寬減及電費補貼等。這些措施相信有助紓緩各階層的市民在通脹下的生活壓力。

隨着全球食品價格在過去數個月逐漸趨穩定，加上本地經濟增長在嚴峻的外圍環境下料會回落，而近期樓市亦開始降溫，我們相信外來及本地的通脹壓力都有望在明年得到緩解。

在經濟前景不明朗及通脹壓力仍然存在的情況下，我們十分明白市民會感到經濟負擔沉重。劉議員提出的議案及多位議員的修正案，提出了一系列的建議措施，減輕中產人士經濟負擔。以下時間我希望多聽取議員就這議題的意見，然後再作回應。

代主席女士，我謹此陳辭。多謝。

完